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Μάξιμος Χαρακόπουλος: Κοινή ευρωπαϊκή 
κληρονομιά η Αγία Σοφία και οι χριστιανικές 
αξίες
/ Αγία Σοφία

«Μέρος αυτής της κοινής ευρωπαϊκής κληρονομιάς είναι και η 
Αγία Σοφία της Κωνσταντινούπολης και το οικουμενικό μήνυμα 
που εκπέμπει για τον σεβασμό των χριστιανικών αξιών που 
συνδιαμόρφωσαν τον ευρωπαϊκό πολιτισμό». Αυτό 
υπογράμμισε ο δρ Μάξιμος Χαρακόπουλος, στην παρουσίαση 
της ιταλικής έκδοσης του Τόμου «Αγία Σοφία- Οι ναοί της του 
Θεού Σοφίας ανά τον κόσμο», που πραγματοποιήθηκε στην 
Μεσσήνη της Σικελίας.

«Εδώ, όπως και σε ολόκληρη τη Σικελία, αποπνέεται ακόμη έντονος ο αέρας της 
αρχαίας Ελλάδας. Στα τοπωνύμια, στα μνημεία, γιατί όχι ακόμη και στους 
ανθρώπους. Η Σικελία είναι ένας χώρος που κατεξοχήν επέδρασαν και οι τρεις 
συνιστώσες δυνάμεις του ευρωπαϊκού πολιτισμού: η αρχαία ελληνική σκέψη, το 
ρωμαϊκό δικαιικό σύστημα και η χριστιανική παράδοση. Υπήρξε, δηλαδή, ένα 
εργαστήρι ώσμωσης αυτών των μεγάλων ρευμάτων που διαμόρφωσαν αυτό που 
αντιλαμβανόμαστε ως Ευρώπη», 
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τόνισε ο Γενικός Γραμματέας της Διακοινοβουλευτικής Συνέλευσης Ορθοδοξίας 
(ΔΣΟ), Μέλος της Βουλής των Ελλήνων.

Για τον Τόμο μίλησε, επίσης, η ερευνήτρια της Μεσαιωνικής Βυζαντινής Τέχνης 
του Πανεπιστημίου Μεσσήνης καθηγήτρια κα Alessandra Trifonova, ενώ τον 
συντονισμό είχε ο σύνδεσμος της ΔΣΟ με Καθολικούς Φορείς κ. Virgilio Avato. 
Χαιρετισμό απηύθυναν ο Δήμαρχος της Μεσσήνης κ. Basile Federico, ο σύμβουλος 
Πολιτισμού του Δήμου της Μεσσήνης κ. Caruso Vincenzo, ο βοηθός επίσκοπος της 
Αρχιεπισκοπής Μεσσήνης Mon. Cesare Di Pietro και ο αντιπρόεδρος της Ελληνικής 
Κοινότητας του Στενού κ. Ιωσήφ Καρμπόνε, ενώ η παρουσίαση των δράσεων της 
ΔΣΟ έγινε από τον Σύμβουλο της Οργάνωσης δρ Κώστα Μυγδάλη.

Στην επίσημη αντιπροσωπεία της ΔΣΟ που επισκέπτεται την Σικελία στο πλαίσιο 
της εκστρατείας αφύπνισης της διεθνούς κοινής γνώμης για τον Ναό της Αγίας 
Σοφίας στην Κωνσταντινούπολη, εκτός του κ. Χαρακόπουλου, συμμετέχουν ο 
αντιπρόεδρος του ελληνικού κοινοβουλίου κ. Θανάσης Μπούρας, και οι βουλευτές 
κ.κ. Θανάσης Δαβάκης, Θεόφιλος Λεονταρίδης, Γιάννης Σαρακιώτης και 
Απόστολος Πάνας, ενώ από την Βουλή των Αντιπροσώπων της Κύπρου οι 
βουλευτές κ.κ. Πανίκος Λεωνίδου, Ηλίας Μυριάνθους και Μαρίνος Μουσιούττας.

Ευρωπαϊκή ενότητα αξιών

Στην ομιλία του ο Μάξιμος Χαρακόπουλος υπογράμμισε ότι «δυστυχώς, στις 
ημέρες μας φαίνεται ότι υπάρχει μια ισχυρή τάση αυτό το παρελθόν να 
αποσιωπάται ή ακόμη και να διαστρεβλώνεται. Να επιδιώκεται να οικοδομηθεί το 
κοινό ευρωπαϊκό μας μέλλον χωρίς το κοινό ιστορικό μας βάθος. Όμως, αυτό το 
βάθος, αυτές οι σχέσεις που οικοδομήθηκαν ανά τους αιώνες, σφυρηλάτησαν την 
κοινή ευρωπαϊκή συνείδηση, η οποία δεν έρχεται σε αντίθεση με την εθνική 
συνείδηση του κάθε λαού.

Γι’ αυτό και μπορούμε να αισθανόμαστε το ίδιο οικεία όταν διαβάζουμε Όμηρο, 
Δάντη, Σαίξπηρ, Γκαίτε, Θερβάντες ή Ντοστογιέφσκι. Η κοινή πνευματική 
κληρονομιά μας είναι η σημαντικότερη πνευματική περιουσία μας. Όταν αυτή 
τεμαχίζεται ή απεμπολείται, υπονομεύεται η ευρωπαϊκή ενότητα. Ενότητα 
εξωτερική, οικονομική, νομισματική, αμυντική, χωρίς ενότητα ψυχική, 
συνειδησιακή δεν μπορεί να αντέξει. Μέρος αυτής της κοινής ευρωπαϊκής 
κληρονομιάς είναι και η Αγία Σοφία της Κωνσταντινούπολης και το οικουμενικό 
μήνυμα που εκπέμπει για τον σεβασμό των χριστιανικών αξιών που 
συνδιαμόρφωσαν τον ευρωπαϊκό πολιτισμό».



Κώδωνας κινδύνου για Αγία Σοφία

Ο επικεφαλής της ΔΣΟ σημείωσε επίσης ότι «η παρουσίαση της εν λόγω έκδοσης -
την οποία είχα την τιμή να εγχειρίσω ο ίδιος στον Προκαθήμενο της 
Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας, τον Πάπα Ρώμης Φραγκίσκο- πραγματοποιείται στο 
πλαίσιο της διεθνούς εκστρατείας ενημέρωσης που έχει αναλάβει η ΔΣΟ 
αναφορικά με την ανιστόρητη και προκλητική απόφαση της τουρκικής ηγεσίας να 
μετατρέψει, τον Ιούλιο του 2020, τον Ναό της Αγίας Σοφίας της 
Κωνσταντινούπολης σε ισλαμικό τέμενος. Δυστυχώς, οι προσπάθειές μας έως 
σήμερα δεν είχαν το αποτέλεσμα που περιμέναμε, ίσως και γιατί η διεθνής 
κοινότητα, όπως και η UNESCO, δεν πιέζουν στον βαθμό που θα έπρεπε την 
τουρκική ηγεσία ώστε να αναθεωρήσει την απόφασή της».

Μετά την παρουσίαση του Τόμου, η αντιπροσωπεία της ΔΣΟ επισκέφθηκε την 
Περιφερειακή Βιβλιοθήκη Μεσσήνης, όπου η διευθύντριά της, καθηγήτρια κα 
Μαρία Ρίτα Μοργκάνα, παρουσίασε στους βουλευτές βυζαντινά χειρόγραφα, που 
συνιστούν πολύτιμη μαρτυρία για την παρουσία των Ελλήνων στην Σικελία.

Νωρίτερα, ο Γ.Γ. της ΔΣΟ, με τα μέλη της αντιπροσωπείας, έτυχαν θερμής 
υποδοχής από τον δήμαρχο του Δήμου Νάξου Σικελίας κ. Giorgio Stracuzzi και τη 
σύμβουλο Πολιτισμού του Δήμου κα Fulvia Toscano.

Διαβάστε ολόκληρη την ομιλία: Ομιλία Μάξιμου Χαρακόπουλου στην 
Μεσσήνη

Φωτογραφίες: Ο Μάξιμος Χαρακόπουλος παρουσιάζει στο δημαρχείο της 
Μεσσήνης τον Τόμο για τους Ναούς της Αγίας Σοφίας
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Φωτογραφίες: Ο επικεφαλής της ΔΣΟ προσφέρει ευχαριστήρια δώρα στον 
δήμαρχο Μεσσήνης, κ. Caruso Vincenzo, τον επίσκοπο Mon. Cesare Di Pietro 
και την ερευνήτρια κα Alessandra Trifonova που μίλησαν στην παρουσίαση:



Φωτογραφία: Ο Μάξιμος Χαρακόπουλος στην Περιφερειακή Βιβλιοθήκη 
Μεσσήνης, όπου παρουσιάζονται βυζαντινά χειρόγραφα:



Φτογραφία: Η αντιπροσωπεία της ΔΣΟ με τον δήμαρχο του Δήμου Νάξου κ. 
Giorgio Stracuzzi και την Σύμβουλο Πολιτισμού Fulvia Toscano.



 


